

找在校学生当枪手 组织在职考研作弊

历时600多天跨越两千公里,组织作弊团伙全落网

□半岛全媒体记者 孙桂东 通讯员 白树文 于红燕 孙春芳

“手机都扔了,有家不能回,天天露宿街头,漂泊600多天,今天终于解脱了。”戴上手铐时,潜逃了600多天的“高人”毕勤天有一种如释重负的感觉,另一名同案犯宋天雷在他的劝说下也到其所在地公安机关投案自首。2021年2月3日,黄岛区检察院依法以组织考试作弊罪对毕勤天、宋天雷提起公诉,2021年3月1日,二被告被法院依法判处有期徒刑一年六个月。随着最后两位被告获罪,历时600多天的跨越两千公里组织考试作弊团伙案终于落幕。



1 向“高人”取经 在职研究生“包过”

2013年,年近而立的黄黎明常住青海省西宁市,经过考察,他选择了在职人员研究生、经济师职称这类学员不差钱、时间短的培训业务。但几年经营下来,考试通过率一直很低。

后来,他通过曾经的学员小张要到了一名“高人”的联系方式。通过QQ聊天,黄黎明恍然大悟,原来的秘诀就是一个“小白盒”(作弊器)。2016年,黄黎明和“高人”初次合作,组织了十多人参加了一次考试,居然没被发现。

初战告捷,黄黎明还给自己起了个响亮的门头,西北某著名师范大学的授权单位,专门负责在职研究生等项目的培训。每人收费28000元,保过,不过的全额退费。

在他的蛊惑下,光在西宁就招到了16个学员,宁夏11人。还有“同行”帮他在新疆招到15人,另一个则在北京招到5人,新疆的收25000元,北京的优惠力度更大只收2万元。

就这样,一家只有两个工作人员的培训班,很快就招到了全国各地的学员。

2 培训作弊方法 辅导员找学生当“枪手”

“为了在最短的时间内提高通过率,我们不可能培训考试内容,我们培训的是作弊设备的使用方法。”招收回来了学员,黄黎明对学员直言不讳。

可是去哪儿考,答案谁来出?黄黎明抓紧时间和高人合计,“高人”在山东一带活动,于是敲定大家在山东参加考试。剩下的就是答案了,经多方打听,黄黎明最终联系到了宋天雷。

30多岁的宋天雷是研究生学历,因为文笔出众,在读研究生期间就曾干过“副业”,给别人代写论文,毕业后在某学校任辅导员。宋天雷通过做真题摸底



2021年2月3日,黄岛区检察院依法以组织考试作弊罪对毕勤天、宋天雷提起公诉。(资料图片)

的形式筛选出4名成绩优异的在校学生,以勤工俭学为由,让学生们帮着答题。

“枪手”有了,准备工作就紧锣密鼓地开始了。黄黎明通过一个叫江镇的人购入大量的作弊设备,随后,他带着50余名考生风尘仆仆地从西宁赶到山东,与“高人”组织的其他考生汇合。

3 考试当天被抓现行 600天后全部落网

2017年12月23日,2018年全国在职硕士研究生考试如期进行。黄黎明并不知道法网早已落下,就在考试的当天,部分使用作弊设备的考生在考场被抓现行。很快黄黎明和办事员等人相继落网,4名在校学生也于2018年3月归案。

黄岛区检察院先后以组织考试作弊罪对黄黎明等6人分别与于2018年5月14日、10月12日提起公诉。

黄岛区法院以组织考试作弊罪分别判处黄黎明等6人有期徒刑六个月至三年不等刑罚,并处罚金。一审宣判后,各被告人均表示不上诉。对于4名作为“枪手”的在校大学生,检察机关充分考虑其自首、从犯等情节,以及平时在校表现情况,作出相对不起诉处理。

而“高人”毕勤天和宋天雷一直在逃,被公安机关列为网上逃犯。

直到2019年8月,检察官接到了电话,公安机关告知“高人”毕勤天迫于公安机关开展的“云剑行动”的压力前来投案自首。当年10月,宋天雷也来主动投案,该组织考试作弊团伙人员全部落网。

2021年2月3日,黄岛区检察院依法对毕勤天、宋天雷提起公诉,2021年3月1日,被法院依法判处有期徒刑一年六个月,并处罚金。在公安与检察干警的共同努力下,历时600多天的跨越两千公里组织考试作弊团伙案终于落幕。

转账10万元给“领导” 民警紧急冻结嫌疑账户

本报4月19日讯(半岛全媒体记者 尹彦鑫) 记者从黄岛警方了解到,日前,市民陈先生被骗10万元,反诈民警迅速行动,及时采取措施成功将被骗款10万元冻结在嫌疑账户内,有关手续目前正在办理中。

3月12日下午,青岛海岸警察支队灵山卫派出所接到陈先生报案称被骗10万元。民警了解情况后,一边核实相关情况,一边迅速通过反诈平台对陈先生提供的银行账号采取止付措施,并将相关情况上报分局刑侦大队反诈中心。幸亏陈先生报案及时,加上民警采取措施果断迅速,陈先生被骗的10万元全部被冻结在嫌疑账户里,将按照办理电信诈骗案件程序进一步处置。

据陈先生讲,3月12日13时许,他微信收到一个自称办事处领导的人添加微信好友,两人通过微信聊天时,“领导”提出他有一个亲戚需要资金周转,让陈先生帮忙通过其账号转给“亲戚”。陈先生没有多想,提供给“领导”一个银行卡号。“领导”说转给了陈先生40万元,但是陈先生迟迟没有收到钱。“领导”又说转账是延时到账,“亲戚”那边的事不能耽误,催着陈先生先垫付过去。随后,陈先生到银行将10万元存到了“领导”给的一个银行账户后,给“领导”发微信发现已经被拉黑,意识到被骗,于是赶紧报案。

与父赌气男子喝农药 民警紧急搜寻忙送医

本报4月19日讯(半岛全媒体记者 尹彦鑫) 近日,青岛西海岸新区的一名男青年一时冲动喝下农药,并抗拒送医躲藏起来,民警搜寻找到他后,协助将其及时送医,避免了悲剧发生。

4月18日18时许,青岛海岸警察支队琅琊台派出所接到辖区内群众求助,称其儿子杨某因闹矛盾,喝了农药将自己反锁在屋内。民警意识到情况危急,立即联系120急救车,并迅速赶往现场。经过反复劝说,杨某同意去医院救治,但走出院门后却突然又赌气跑掉,并躲藏起来。民警与杨某的家人分头寻找,终于在村里一处角落找到了杨某。在民警协助下,杨某被紧急送往医院。幸亏送医及时,杨某经抢救脱离生命危险。

来青旅游丢了娃 幸好遇到咱交警

本报4月19日讯(半岛全媒体记者 尹彦鑫) 记者从市南交警了解到,4月17日,一名小男孩在中山公园附近与家长走散,幸好交警发现及时联系,将男孩送回家家长身边。

4月17日下午,一名小男孩独自一人从中山公园附近边走边哭,过马路时四处张望,十分危险,在附近执勤的青岛交警市南大队文登路中队交警栾祥、郭云龙见状赶紧将小男孩带到安全区域,一边安慰一边耐心询问具体情况,可是孩子年龄较小,加上受惊害怕,无法获得有价值的信息。

栾祥、郭云龙一面四处打听情况,一面通知其他岗位的警力多加留意是否有家长正在寻找孩子。小男孩的情绪稳定后,栾祥从小男孩口中得知了其家长的信息,最终在110民警的配合下找到了小男孩的家长,将其送回家家长身边。

经过询问得知,其一家三口是外地来青旅游,小男孩在武昌路的商店买东西时不慎与父母走失。

半岛都市报

电话拨一拨

96663

问题全解决